



# 文明报



中国文明在线 报社官方微信

本报(中国文明在线)网址  
http://www.cnol.com  
全国发行代号 61-19  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 如何做好新闻舆论工作，习近平总书记这样说

### 党的新闻舆论工作有何职责和使命？

在新的时代条件下，党的新闻舆论工作的职责和使命是：高举旗帜、引领导向，围绕中心、服务大局，团结人民、鼓舞士气，成风化人、凝心聚力，澄清谬误、明辨是非，联接中外、沟通世界。

——2016年2月19日，习近平主持召开党的新闻舆论工作座谈会并发表重要讲话

### 如何做好正面宣传？

要承担起这个职责和使命，必须把政治方向摆在第一位，牢牢坚持党性原则，牢牢坚持马克思主义新闻观，牢牢坚持正确舆论导向，牢牢坚持正面宣传为主。

——2016年2月19日，习近平主持召开党的新闻舆论工作座谈会并发表重要讲话

做好正面宣传，要增强吸引力和感染力。真实性是新闻的生命。要根据事实来描述事实，既准确报道个别事实，又从宏观上把握和反映事件或事物的全貌。

——2016年2月19日，习近平主持召开党的新闻舆论工作座谈会并发表重要讲话

关键是要提高质量和水平，把握好时、度、效，增强吸引力和感染力，让群众爱听爱看、产生共鸣，充分发挥正面宣传鼓舞人、激励人的作用。

——2013年8月19日，习近平出席全国宣传思想工作会议并发表重要讲话

多宣传报道人民群众的伟大奋斗和火热生活，多宣传报道人民群众中涌现出来的先进典型和感人事迹，丰富人民精神世界，增强人民精神力量，满足人民精神需求。

——2013年8月19日，习近平出席全国宣传思想工作会议并发表重要讲话

舆论监督和正面宣传是统一的。新闻媒体要直面工作中存在的问题，直面社会丑恶现象，激浊扬清、针砭时弊，同时发表批评性报道要事实准确、分析客观。

——2016年2月19日，习近平主持召开党的新闻舆论工作座谈会并发表重要讲话

### 如何讲好中国故事？

要精心做好对外宣传工作，创新对外宣传方式，着力打造融通中外的新概念新范畴新表述，讲好中国故事，传播好中国声音。

——2013年8月19日，习近平出席全国宣传思想工作会议并发表重要讲话

要加强国际传播能力建设，增强国际话语权，集中讲好中国故事，同时优化战略布局，着力打造具有较强国际影响的外宣旗舰媒体。

——2016年2月19日，习近平主持召开党的新闻舆论工作座谈会并发表重要讲话

### 如何构建现代传播体系？

宣传思想工作创新，重点要抓好理念创新、手段创新、基层工作创新，努力以思想认识新飞跃打开工作新局面，积极探索有利于破解工作难题的新举措新办法，把创新的重心放在基层一线。

——2013年8月19日，习近平出席全国宣传思想工作会议并发表重要讲话

对新闻媒体来说，内容创新、形式创新、手段创新都重要，但内容创新是根本的。要多深入基层、深入一线、深入官兵，了解第一手材料。

——2015年12月25日，习近平视察解放军报社并发表重要讲话

随着形势发展，党的新闻舆论工作必须创新理念、内容、体裁、形式、方法、手段、业态、体制、机制，增强针对性和实效性。

——2016年2月19日，习近平主持召开党的新闻舆论工作座谈会并发表重要讲话

要适应分众化、差异化传播趋势，加快构建舆论引导新格局。要推动融合发展，主动借助新媒体传播优势。

——2016年2月19日，习近平主持召开党的新闻舆论工作座谈会并发表重要讲话

推动传统媒体和新兴媒体融合发展，要遵循新闻传播规律和新兴媒体发展规律，强化互联网思维，坚持传统媒体和新兴媒体优势互补、一体发展，坚持先进技术为支撑、内容建设为根本，推动传统媒体和新兴媒体在内容、渠道、平台、经营、管理等方面的深度融合，着力打造一批形态多样、手段先进、具有竞争力的新型主流媒体，建成几家拥有强大实力和传播力、公信力、影响力的新型媒体集团，形成立体多样、融合发展的现代传播体系。

——2014年8月18日，习近平主持召开中央全面深化改革领导小组第四次会并发表重要讲话 (据新华社)

## 我国网民规模突破8亿

新华社北京8月20日电(记者王思北 施雨岑)中国互联网络信息中心(CNNIC)20日在京发布第42次《中国互联网络发展状况统计报告》。报告指出，截至2018年6月，我国网民规模达8.02亿，上半年新增网民2968万人，较2017年末增长3.8%，互联网普及率达57.7%；手机网民规模达7.88亿，网民通过手机接入互联网的比例高达98.3%。

报告称，我国网民以青少年、青年和中年群体为主。截至今年6月，10岁至39岁群体占总体网民的70.8%。其中20岁至29岁年龄段的网民占比最高，达27.9%。30岁至49岁中年网民群体占比由2017年末的36.7%扩大至39.9%，互联网在中年人群中的渗透加强。

此外，随着数字化进程的推进和数字经济的发展，互联网所能承载的服务愈来愈多，应用场景不断扩大，互联网、大数据、人工智能与实体经济深度融合，促使制造业、农业和服务业向新型、现代、智能的方向转变。在此基础上，网民规模将持续增长，互联网渗透率会不断提升。

### 本期导读

#### 亚运之光 中国44年亚运轨迹

44年圣火绵延，见证着中国体育观的深刻变化和体育价值的多元发掘。“体育强国梦”已经生根发芽，必将得偿所愿。(A2版)

#### 当志愿者做义工 这个暑假不少大学生“在路上”

在很多人的印象里，大学生的暑假生活应该是休闲的：品各路美食，游名山大川，或者拿出充足的时间修整。不过，也有不少大学生在暑假里选择了另一条道路，在暑假期间也不忘志愿服务他人。(A3版)

#### 一婚穷十年？ 邯郸农村开始说“不”

去年以来，邯郸市开始开展移风易俗活动，向天价彩礼、大操大办说“不”。抵制高价彩礼巡回演讲、搭建公益相亲平台、举办集体婚礼、党员签订承诺书、村民公约引导村民婚事简办……一系列移风易俗活动如火如荼地开展起来。(B1版)

### 标题新闻

- 我国74.1%的网民使用短视频应用
- 六部门联合部署大力加强网络直播行业基础管理
- 我国首次法律职业资格考将严肃考风考纪
- 五部门联合部署明年起税务部门统一征收社保费和非税收入
- 12部门联合发文坚决禁止擅自利用互联网销售彩票行为
- 北京开通“黑中介”投诉举报热线

### 宣传思想工作有多重要？

宣传思想工作是一项重要工作。党的十八大以来，习近平的诸多论述，堪称是新闻舆论工作的“指南”。如何做好宣传思想工作？在8·19重要讲话五周年之际，我们一起梳理回顾。

经济建设是党的中心工作，意识形态工作是党的一项极端重要的工作。

宣传思想工作就是要巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。

——2013年8月19日，习近平出席全国宣传思想工作会议并发表重要讲话

做好党的新闻舆论工作，事关旗帜和道路，事关贯彻落实党的理论和路线方针政策，事关顺利推进党和国家各项事业，事关全党全国各族人民凝聚力和向心力，事关党和国家前途命运。

——2016年2月19日，习近平主持召开党的新闻舆论工作座谈会并发表重要讲话

党的新闻舆论工作坚持党性原则，最根本的是坚持党对新闻舆论工作的领导。党和政府主办的媒体是党和政府的宣传阵地，必须姓党。

——2016年2月19日，习近平主持召开党的新闻舆论工作座谈会并发表重要讲话

党的新闻舆论工作是党的一项重要工作，是治国理政、定国安邦的大事，要适应国内外形势发展，从党的工作全局出发把握定位，坚持党的领导，坚持正确政治方向，坚持以人民为中心的工作导向，尊重新闻传播规律，创新方法手段，切实提高党的新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。

——2016年2月19日，习近平主持召开党的新闻舆论工作座谈会并发表重要讲话



四川省新时代好少年“红色基因代代传”主题夏令营

四川省2018年第一、二季度“新时代好少年”和各市(州)“新时代好少年”“美德少年”代表参加此次夏令营



新时代好少年向革命烈士献花

本报(罗园 王露)鲜花敬英烈，哀思祭忠魂。8月21日上午，绵阳市游仙区东宣镇飞龙山革命烈士公祭广场革命烈士纪念碑前，来自四川省各市州的60余名新时代好少年及美德少年代表，伴着《鲜花曲》向纪念碑敬献鲜花，并行三鞠躬礼。当天，由四川省文明办主办、本报及四川文明网、未成年人网承办的2018年四川省新时代好少年“红色基因代代传”主题夏令营在绵阳开幕。四川省2018年第一、二季度“新时代好少年”和各市(州)“新时代好少年”“美德少年”代表参加此次夏令营。

此次夏令营以“游览红色经典，感受文化魅力”为主题，旨在充分发挥“新时代好少年”的示范带动作用，激励引导全省广大少年儿童

童见贤思齐、崇德尚美、向上向善。在为期5天的夏令营活动中，营员们将走进飞龙山革命烈士基地、绵阳博物馆、绵阳万达学校、绵阳市科技馆、王右军纪念馆、北川地震遗址博物馆等点位，在现场活动中接受爱国主义教育、传承红色基因、领悟文化精髓、感受科技魅力。

据悉，“新时代好少年”学习宣传是中央文明办、教育部等部门联合开展的新时代未成年人思想道德建设实践教育活动。自活动开展以来，四川省文明办迅速响应，于2018年3月启动了首轮评选活动，走进上万所学校，推出了大批事迹突出的青少年典型。

为全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，党的十九大

大精神，贯彻落实习近平总书记来川视察重要讲话精神，围绕立德树人根本任务，以培育和践行社会主义核心价值观为主线，以“扣好人生第一粒扣子”为主题，强化教育引导、实践养成，四川省将于2018年8月至2019年5月持续开展“新时代好少年”学习实践活动。此次夏令营便是学习实践活动的重要内容之一。

接下来，四川省还将持续开展新时代好少年漫画创作宣传、新时代好少年校园剧创作征集等活动，引导广大未成年人听党话、跟党走，崇德尚善，孝老爱亲，忠于祖国，忠于人民，从小立志有梦想，爱学习、爱劳动、爱祖国，知党恩、感党恩，努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

### 2018年四川省新时代好少年 主题夏令营开营 红色基因代代传